

■李强22日在安徽看望慰问基层干部群众
 ■丁薛祥22日至23日应邀访问荷兰
 ■国务院办公厅日前印发《关于推动文化高质量发展的若干经济政策》

(均据新华社)

国防部举行2025年新春招待会

本报北京1月24日电 记者岳彤彤报道：国防部24日晚在八一大楼举行2025年新春招待会，各国驻华武官、部分国际组织驻华代表及配偶共约220人应邀出席。国防部长董军集体会见与会嘉宾，并同大家互致新春祝福。

2024年，党的二十届三中全会胜利召开，中国建设发展日新月异，中国式现代化在新征程上迈出坚实步伐。中国军队以习近平强军思想为指引，忠诚履行使命任务，全面加强练兵备战，广泛开展国际合作，始终是维护世界和平的坚定力量。新的一年，中国军队将以

元首外交为引领，坚定践行多边主义，坚持维护公平正义，积极履行国际责任，愿同各国军队一道，发挥好军事交往桥梁纽带作用，持续深化安全合作，筑牢世界和平根基，为共同打造多元共存、开放包容、安危与共的光明未来而不懈奋斗。

新春走军营

春节前夕，记者走进东部战区海军某观通站，感悟“高山水兵”的使命情怀——

坚守雁荡之巅
护卫祖国海疆

■本报记者 彭冰洁 李倩

数九寒天，凛风刺骨。汽车沿着盘山公路转过一个又一个弯，记者透过车窗远眺，奇峰兀立连绵不绝，如刀刻斧凿一般。

“雁荡山巅的百岗尖，自然条件恶劣，每年有5个月雾锁关山，4个月雷鸣电闪、3个月冰天雪地……”带车干部告诉记者。

说话间，几个巨大的球形雷达映入眼帘，前方就是东部战区海军某观通站。

“值班室和雷达阵地是官兵们长期值守的地方，要想了解‘高山水兵’，可以从这两个地方开始。”观通站指导员说。

走进值班室，官兵们紧张忙碌的画面呈现眼前。

“越是节日临近，越不敢有丝毫懈怠。”值班员郭艺达说。去年大年初一深夜，他和战友值班时发现一组异常

数据。观察波形、标注信息、锁定目标、上报情况……紧急处置完毕，他们也迎来了大年初二。

走下战位，郭艺达和记者聊起家常。提起远方的父母，他的语气中满是歉意：这次又不能回家陪爸妈过年了。

日复一日，年复一年。观通站的一茬茬官兵无怨无悔地扎根深山，把最美的青春年华留在了祖国的东海前哨。

一名老骨干告诉记者，观通站建站初期，百岗尖杂草丛生、顽石裸露。官兵们把各种机器设备扛到山顶，在陡坡上建营房，硬是在恶劣环境中扎根落户，成为东海前哨的“千里眼”“顺风耳”。

“如今，观通站的条件好多了，但是恶劣自然环境仍给官兵们带来诸多不便。夏天云雾笼罩，有可能一个

(上接第一版)
 “农历小年这天，习近平总书记来到我们家。总书记非常亲切，进屋后看得细、问得也细，很关心我家的受灾情况和现在的生活，让全家人心里暖烘烘的。”王宝维难掩激动。

去年8月，受严重洪灾影响，王宝维家的旧泥瓦房被毁了。仅过了40天，村里的一排排新房就拔地而起，受灾的乡亲们赶在入冬前搬进了新家。“感谢总书记，感谢党的好政策。新的一年我们一定要把日子过得更好！”王宝维说。

千里之外，西藏定日县长所乡古荣村安置点，村民索朗卓玛在结实而温暖的板房内，看着电视、烤着炉火。“党和政府永远是人民群众的强大依靠”，总书记充满力量的话语让她回想起感人的一幕幕——

1月7日，定日县发生6.8级地震。灾后，救援人员第一时间赶到村子开展抢险救援；棉被、方便面等救援物资一车车运进来……“有党和政府在，大家齐心协力，就一定能克服困难，重建美丽新家园。”索朗卓玛信心满满。

去年以来，我国一些地方遭受自然灾害。党中央坚持人民至上，带领干部群众团结一心，取得抗灾救灾重大胜利。湖南华容县，大片油菜长势正好。团洲垸救灾及灾后重建工作指挥部常务副指挥长张广大感慨万千：“去年团洲垸洞庭湖一线堤防决口，大量农田受损。在总书记关怀下，各方积极组织受灾群众恢复生产，如今累计播种农作物占到受灾耕地面积的95.6%。接下来，我们要探索农业现代化新路径，解决老百姓生产生活中的后续问题。”

新春佳节到来之际，习近平总书记实地看望慰问受灾群众，让应急管理部救灾和物资保障司司长陈胜干劲更足。

截至目前，2024年全国因灾倒塌住房重建和修缮竣工率已分别达到64.3%和83.8%；52.72亿元中央冬春救助资金全部发放到位。“我们不能有丝毫松懈，一定谨记总书记嘱托，强化部门协同，全力以赴、用心用情做好受灾地区恢复重建各项工作。”陈胜说。

共同欢度中国年
 沈阳大东副食品商场，红灯高挂，人头攒动，洋溢着喜庆祥和的节日气氛。

“马上过年了，没想到在商场里能见着总书记，他非常关心我们的生活。”回想起见到习近平总书记的难忘一幕，沈阳市民刘金元激动不已。

沈阳副食集团总经理刘艳玲说，集团在大东副食品商场里搭建了一站式年货采购专区，要求所有供货商提供齐全的检测报告，确保食品安全。“我们将牢记总书记的嘱托，保障好‘菜篮子’‘米袋子’‘果盘子’，过年团圆更要让大家吃得

好、吃得健康。”
 春运高峰，在北京地区客流最大的车站北京南站，候车大厅的检票口排满了归家心切的人们。

眼下，多地将迎今冬以来影响范围最广、强度最强的降雪过程。国铁北京局客运部副主任郭柳明说，为最大限度减少降雪对出行的影响，北京各大火车站利用车站广播、电子显示屏等多种渠道发布正晚点信息，增派人员做好解答问询和重点旅客帮扶服务，并提前做好突发情况应急措施。“我们要按照习近平总书记提出的要求，扎实做好春运旅客出行服务，确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。”

春节是阖家团圆的美好时刻，也是人们休闲放松、尽享精神文化大餐的契机。

学习领会习近平总书记强调的“深入实施文化惠民工程，通过以文化人更好聚人心、暖民心、强信心”要求，江西省横峰县文广旅局局长叶志勇感到自己的工作方向更明确了。

横峰县有闽浙赣革命根据地旧址群，红色旅游资源丰富。今年春节，横峰县将举行红色灯谜等文化活动，不断满足市民、游客对春节假日文旅的新期待、新需求。叶志勇介绍，下一步将继续开展横峰红色基因研究工程，利用新技术赋能升级打造更多数字展馆，让更多的人认识了解横峰的红色印记。

为民服务落实处
 正值寒假期间，沈阳市长安社区党群服务中心里热闹非凡。社区居民们在写春联、福字，孩子们在志愿者带领下学着编中国结。

“习近平总书记说，家家户户幸福生活、老老少少开心快乐，就是人间美景，这让我们感到做好社区工作更有意义。”长安社区党委书记曹雪介绍，社区积极引入第三方运营食堂、城市书屋、四点半学堂等，着力打通城市治理的“最后一公里”，解决居民的操心事、烦心事、揪心事。“我们还会利用社区便民商铺，精准帮扶和解决本小区下岗职工、生活困难户的就业问题。”曹雪说。

临近傍晚，宁夏吴忠市红寺堡区，万家灯火，年味儿正浓。这里是全国最大的易地生态移民集中安置区，居住着来自西海固的20多万居民。

从新闻报道中了解到总书记在辽宁考察时再次强调扎实推进乡村振兴、红寺堡区委书记赵志锋很有信心地说：“今年，我们将聚焦群众收入这一短板，把城乡劳动力高质量转移就业等政策措施落实落细，千方百计提高群众收入，让群众的腰包更鼓、日子更红火！”

河北石家庄，在银都花园小区生活的居民们见证了小区的大变迁。这个老



1月24日，中国海军第46批护航编队完成亚丁湾、索马里海域护航任务后返回广东湛江某军港。这次任务历时339昼夜，编队累计航行16万余海里，航迹跨越亚非欧三大洲。图为第46批护航编队某舰缓缓靠泊军港码头。 姜海清摄

海军春节前视频慰问一线任务部队官兵

本报北京1月24日电 李博宇报道：海军1月24日下午举行视频慰问活动，向春节期间执行任务的第47批护航编队、南沙守备部队、某潜艇部队、某舰载航空兵部队和驻吉布提保障基地官兵致以节日问候和新春祝福。

第47批护航编队征程万里、搏风驭浪，紧贴敌情练兵、带着任务作战，续写海军捍卫国家利益、维护世界和平新

篇章；南沙守备部队守卫祖国南大门，高度戒备、枕戈待旦，坚决有力维权维稳；某潜艇部队长期连续战备值班，圆满完成多项重大演训任务；某舰载航空兵部队苦练精飞、搏击海天，融入体系专攻精练，加快推动转型跨越；驻吉布提保障基地支撑休整补给、中外联谊、外事交流等多样化任务，不断提升综合保障能力。

海军领导通过视频向任务部队官兵

表达了亲切问候，要求任务部队铁心向党、用热血铸就忠诚，敢打必胜、用担当践行使命，严守军纪、用行动谱写光荣，勉励广大官兵始终牢记党的嘱托和人民的期望，知责于心、担责于身、履责于行，坚定扛起胜战主责、聚力转型攻坚、狠抓工作落实。

参加视频慰问的任务部队官兵精神饱满、斗志高昂，表示坚决完成担负的各项使命任务。

国际舆论：中国AI快速发展 美国打压尽显尴尬

近来，中国人工智能(AI)领域，特别是大型语言模型技术迅猛发展。多方评论指出，中国AI技术的快速发展，让美国打压政策尽显尴尬。

世界经济论坛2025年年会开幕当天，中国深度求索公司发布其最新开源模型DeepSeek-R1，这一模型在技术上实现了重要突破——用纯深度学习的方法让AI自发涌现出推理能力。该模型延续了高性价比的优势。据该公司介绍，DeepSeek-R1在后训练阶段大规模使用了强化学习技术，在仅有极少标注数据的情况下，极大提升了模型推理能力。在数学、代码、自然语言推理等任务上，性能比肩美国开放人工智能研究中心(OpenAI)的o1模型正式版。

中国AI技术在瑞士达沃斯举办的世界经济论坛2025年年会的相关讨论中成了热议话题。美国麻省理工学院知名AI专家马克斯·特格马克教授在年会上接受新华社记者专访时说，去年以来，中国在AI领域取得了巨大进步。特格马克高度评价中国深度求索公司最新发布的大型语言模型。

他指出，如果说一年前中国在前沿

大型语言模型上略落后的话，现在中国已基本赶上，这更显示出因地缘政治而破坏科技合作这一行为的“愚蠢和错误”。

过去一年，中国在AI领域发展迅速。OpenAI在2024年9月发布了推理模型o1。仅隔数月，中国企业阿里巴巴的通义千问团队在2024年11月底推出了实验性研究模型QwQ-32B-Preview，该模型在多个测试中展现出了与OpenAI的o1模型相当甚至超越的推理能力。中国深度求索公司在2024年12月下旬发布混合专家模型DeepSeek-V3。测试结果显示，它的多项评测成绩超越了Llama-3.1-405B等开源模型，并在性能和世界顶尖的闭源模型GPT-4o以及Claude-3.5-Sonnet不分伯仲，并且DeepSeek-V3还具有成本优势。

OpenAI在2024年2月初发布视频生成模型“天空”后，中国短视频平台快手公司在2024年6月发布视频生成大模型“可灵”。在随后几个月里，包括智谱AI、字节跳动以及腾讯在内的一批中国公司也推出了类似工具。

英国《经济学家》杂志撰文指出，美

国试图阻止中国在AI领域的追赶，但中国最近的进展正在颠覆整个AI行业，让美国政策制定者感到“尴尬”。中国模式的成功，加上整个行业的变化，可能会重塑AI行业的经济模式。

美国《纽约时报》刊登的一篇文章说，与谷歌和OpenAI等美国巨头的产品相比，中国公司打造了一款更便宜、更有竞争力的模型。

美国乔治·华盛顿大学专门研究新兴技术和国际关系的助理教授杰弗里·丁(音)表示，美国对中国芯片的限制迫使中国工程师“更有效地训练它(模型)，以使其仍然具有竞争力”。

除了大型语言模型外，物理AI也将给中国带来良好机会。中国赛科技联合创始人李一帆在达沃斯论坛期间指出，当把数字世界的AI和物理产品结合的时候，人们会发现无论是车、机器人，还是其他消费电子产品领域，中国企业在供应链、最终制造能力、最终完整闭环、成本控制、最终量产等的能力方面，都具有很大优势。

(新华社瑞士达沃斯1月24日电 记者郭爽)

外交部发言人 中瑞复交以来两国关系蓬勃发展

新华社北京1月24日电 (记者马卓言、陆君钰)外交部发言人毛宁24日表示，中国和瑞鲁复交以来，两国关系蓬勃发展，双方各层级交往日益密切，各领域务实合作全面展开。这充分证明在一个中国原则基础上同中国建立和发展关系，是人心所向、大势所趋，符合两国和两国人民的根本利益。

当日例行记者会上，有记者问：今天是中国和瑞鲁复交一周年。中方如何评价一年来中瑞双边关系发展？对两国关系下一步发展有何期待？

毛宁表示，一年前，中国和瑞鲁在一个中国原则基础上恢复大使级外交关系。复交以来，两国关系蓬勃发展，取得丰硕成果。双方各层级交往日益

密切。去年3月，瑞鲁总统阿比昂成功对中国进行国事访问，习近平主席同他会谈，双方一致同意加强政治互信和互利合作，做相互尊重、共同发展的的好朋友、好伙伴。去年9月，王毅外长在纽约联合国大会会见瑞鲁外长安格明，就进一步深化两国友好关系交换意见。去年12月，瑞鲁议长斯蒂芬率团访华，全国人大常委会委员长赵乐际、全国政协主席王沪宁分别同他会谈会见。一年之内，瑞方全体内阁部长均已访华。

“一年来，双方各领域务实合作全面展开。”毛宁说，中方支持瑞方购买货船以保障瑞鲁物资供应，中国企业生产的新能源公交车助力瑞鲁实现节能减排目标，中国“光明行”医疗队为瑞鲁白内障患者带去福音，多批瑞鲁各界人士和留学生来华学习培训。可以说，越来越多的瑞鲁民众正在感受到两国复交的红利。

毛宁表示，中瑞关系快速发展的事实充分证明，在一个中国原则基础上同中国建立和发展关系，是人心所向、大势所趋，符合两国和两国人民的根本利益。中方愿同瑞方一道，落实好两国元首达成的重要共识，进一步巩固政治互信、深化务实合作，推动中瑞关系不断取得新发展，更好造福两国人民。

“我们也相信，世界上越来越多的国家将作出符合时代潮流的正确决定。”毛宁说。

外交部发言人

